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Referat af Lokalforeningsrådets møde d. 5. april 2025 

Mødested er: Bülows Kaserne, Øster Voldgade 18, indgang K, Fredericia 

 

Deltagere (efter tilmeldingslisten, muligvis ikke fyldestgørende) 

 

Mødeleder Hans Mølgaard, Vestegnen 

Referent Bodil Grove Christensen, Skive 

Landsforeningens kasserer Michael Terp Rasmussen, Fredericia 

Skive Søren Borg, Anne Marie Otte 

Århus Gitte Dalhoff, Janni Christensen, Erik Vigsø 

Ålborg Rikke Egebak Vestervig, Jane JannaMary 

Favrskov Lars Hougaard, Gert Carlsen 

Thisted Peter Olsen 

Kongeaaen Carsten Mortensen, Jens Christian Andersen 

Silkeborg Helge Jensen 

Horsens Roger Keene Petersen, Else Lund Jørgensen 

Koldinghus Cecilie Sørensen og Jette Alsig Bargholz 

Hvidovre Arne Jonesen 

Vestegnen Elly Tidex, Peter Sandbøl 

Rødovre Torben Pedersen 

Nordvestjysk Harly Yde, Kristian Dahl Sørensen 

 

 

1. Godkendelse af dagsorden. 

Godkendt. 

 

2. Valg af referent 

Bodil Grove Christensen blev valgt. 

 

3. Godkendelse af referat af sidste møde. Referatet kan ses her: 

https://slaegt.dk/media/b5sfm10d/moede-i-lokalforeningsraadet-15-september-2024.pdf 

Der mangler noget om, at der blev talt om video fra lokalrådsmøderne, det er ikke skrevet 

ind i referatet fra sidste møde. 

Efter denne tilføjelse blev referatet godkendt. 

 

4. Orientering fra bestyrelsesarbejdet i Danske Slægtsforskere 

- Tilskudssystemet er lagt om. Skemaet skal indsendes før 1. maj, det er udsendt til alle 

fra kassereren. Der kommer fremover kun penge 1 gang om året. 

- Alle partnerskabsforeninger får penge, derfor er det vigtigt at få indsendt 

kontonummeret. 

- Vi arbejder sammen med Rigsarkivet, formanden har god kommunikation med dem 

om, hvordan vi kan få bedre adgang til arkivalierne i 1900-tallet. 

https://slaegt.dk/media/b5sfm10d/moede-i-lokalforeningsraadet-15-september-2024.pdf
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- Arbejdspapirer for alle udvalg er blevet opdateret. 

- Erik Vigsø, Århus: HB bør arbejde på at få det gjort lettere at arbejde med økonomien 

i lokalforeningerne (hvidvaskregler). Vi bør samarbejde med andre foreninger. 

- Det blev foreslået at sætte et borgerforslag i gang, og det blev nævnt, at det vist er 

Kulturministeriet, man skal have fat i. 

- Gert Carlsen spurgte til hjemmesiden, og hvordan den kan blive bedre, Hans Mølgaard 

svarede, at HB er opmærksomme på det. Peter Olsen fortalte, at der arbejdes på det 

kontinuerligt, og at en omstrukturering er undervejs.  

- Det er vigtigt, at lokalforeninger opretter arrangementer på hjemmesiden, og at de 

præsenterer sig selv. 

 

5. Erfaringsudveksling – især: hvad har I haft succes med siden sidst. 

 

Skive 

- Hjælp til slægtsforskning 1 eftermiddag hver måned, klubaftener 3 aftener hver 

måned, 7 foredrag pr. sæson, november: medlemsaften med medlemsindlæg 

- Julefrokost 4. juledag hos formanden, efter et lille bestyrelsesmøde 

- Udflugter på bestyrelsesplan hvert år i op til efterårsferien, en fredag-lørdag, hvor der 

besøges en lokalforening i det valgte område + besøg på lokalarkiver, museer mv. 

- Et år gik turen til Forsorgsmuseet i Svendborg, efterfulgt at besøg hos DIS-Odense, 

Rigsarkivet i København, middag i Nyhavn. Næste dag på besøg hos 

Slægtsforskernes Bibliotek i Albertslund. 

- Året efter var det besøg på Vodskov, tidligere institution for åndssvage, besøg på 

Ålborg Stadsarkiv, et par museer i Ålborg og endelig Vejgård Lokalarkiv. 

- Sidste år gik turen til Århus, med besøg på Det kongelige Bibliotek, hvor der var 

foredrag om Mediestream, og besøg på Molsarkivet. Der blev overnattet i Ebeltoft, 

aftensmaden blev spist på en lokal kro i Ebeltoft, og endeligt besøg hos 

lokalforeningen i Århus, og museet Ovar Tarsi, som ligger i Århus. 

- Vi har fået lov at lave onlineforedragene med Mette Fløjborg på storskærm, da vi har 

et døvstumt medlem, ½ time derefter med snak om det lærte 

- Bruger Facebook rigtig meget til både at annoncere og sætte billeder op fra 

arrangementerne. 

- Pænt stor medlemsfremgang, har nu 116 medlemmer. 

Horsens 

- Fremgang, 12 nye medlemmer på 3 måneder. 

- Tilknyttet DS’s medlemssystem, det gør det meget lettere at blive medlem, og det 

er en fordel med differentieret kontingent. 

- 25 års jubilæum sidste år. Medlemmer havde bidraget med artikler, hvilket 

resulterede i et hæfte med 17 bidrag, mange ret så lange. Bogen blev givet gratis 

til alle medlemmer, efterfølgende til salg for 100 kr. 
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- Til receptionen for jubilæet deltog 75 gæster, bl.a. Kathrine Tobiassen og Kirsten 

Sanders, den afgående formand Henk Knot, og borgmesteren i Horsens. 

- Hjælp til slægtsforskning er lagt til 2 lørdage, både forår og efterår, med 3 

hjælpere - og der er kø nu. 

- Samarbejde med FU i Horsens, gratis for foreningen at bruge FU, 50 kr. i entré 

for alle 

- Positivt med samarbejdet med FU, det giver større interesse, der var udsolgt til 

foredraget om Boller Slot, 40 på ventelisten 

København 

- Ikke så meget nyt i år, mest foredrag 1 gang om måneden 

- Tur til Vridsløselille, plads til 50 deltagere, rundvisning 

- Slægtsforskerdag på Herlev Kulturhus undervejs 

- Foreningen mangler et sted at være, det skal laves om på det, så de kan få et sted 

på Frederiksberg 

Vestegnen 

- Foredrag en gang om måneden 

- Samarbejde med FU Vallensbæk, f.eks. foredrag med Ivan Kondrup for nyligt 

- Problemer med dobbeltbooking af lokaler (musik til mødet       ) 

- Generalforsamling: for få til stede 

- Medlemsaftener: hyggeligt og givtigt, folk hjælper hinanden 

- Hans Mølgaard holder foredrag om f.eks. lægdsruller 

Kongeåen 

- Fastholdelse af medlemstal, omkring 100  

- Bestyrelsen har også unge medlemmer, som slægtsforsker, de byder godt ind 

- Foreningen bruger Facebook, og de lægger arrangementer ind på andre 

kommuners sider også, hvis de ikke selv har lignende tilbud til borgerne, altså 

efter aftale 

- Slægtscafé både lørdage og søndage hen over året 

- Byder ind på naboområdet, da det kniber på vestkysten, har lavet tiltag i Ribe, stor 

støtte fra DS, men det blev ikke til mere, da de lokale var i gang med egne 

grupper, som var gratis at benytte. 

- Pt. bydes ind på Grindsted, de er velkomne til at besøge Kongeåen, forsøger at 

hjælpe lokal arbejdsgruppe i Grindsted 

- 8 foredrag om året 

- Tæt samarbejde med FU (sammenfald mellem bestyrelsesmedlemmer i FU og 

dem, som sidder i bestyrelsen i Kongeåens lokalforening) 
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- Over 30 deltagere til foredragene 

- Mail ud 1 uge før arrangementerne, opfordrer dem til at få interesserede 

venner/bekendte med 

Hvidovre 

- Ca. 100 medlemmer, mange møder ikke op 

- Ca. 13-14 nye medlemmer de sidste par år 

- Åbne møder, folk kan deltage 1-2 gang gratis til arrangementer, til foredrag 

betaler gæster 50 kr.  

- 25 års jubilæum med fælles hygge og smørrebrød for medlemmer 

- Ved foredrag er der ugen efter workshop med samme emne, hvor der følges 

op, så vi kan helt styr på emnerne 

- Booker lokale i kulturhus 

Rødovre 

- Meget lille lokalforening 

- Holder møder onsdag formiddag, også foredrag onsdag formiddag, altså mest 

for pensionister 

- Arbejdsramte kan gå til foredrag hos Vestegnen 

- Lokalavisen er rigtig god til at bringe indlæg om foreningens foredrag og 

arrangementer 

- Bruger Facebook Rødovre med over 20.000 medlemmer til at fortælle om 

arrangementer 

- Udfordret af kommunegrænser og hvilke Facebookgrupper, man kan bruge 

- Danske Bank var nem at bruge i forbindelse med skift af formand (banken skal 

have oplysninger, f.eks. kørekort: kopi sendt på email) 

- Godt besøgte foredrag 

- Holder møderne på Rødovregård, gratis at benytte, skal bookes, teleslynge, 4 

lokaler at vælge imellem (20-140 pladser til rådighed) 

Thisted 

- Stigende medlemstal siden 2012 

- Årligt kontingent: 75 kr., har afslået at have differentieret kontingent 

- Opfordrer medlemmerne til at bringe en gæst med, og måske melder de sig 

ind? Det giver stigende medlemstal, også relativt unge 

- Hjælper nybegyndere i gang med slægtsforskning 

Nykøbing Mors 

- Har meldt sig ind i Danske Seniorer, overskudsforretning, da de giver tilskud 
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Ålborg 

- Sædvanlige aktiviteter torsdag, skifter mellem gotisk og slægtscafé 

- Tilbud til nye slægtsforskere om hjælp 

- Arrangeret tur til Rigsarkivet i Viborg, 16 deltagere, hjalp hinanden forud med 

bestilling af materialer og login 

- Medlemsmøder: medlem fortalte om sin familie langt tilbage  

- Snakker om, hvad vi bruger vores slægtsforskning til? 

- Slægtsforskning og lokalhistorie - gårdbeskrivelser 

- Generalforsamling: Ikke så godt besøgt, pga. håndboldaften (?) 

- Over 400 medlemmer, tilgang 37 nye 

- Kontingent: 50 kr. om året 

- FU-foredrag: 4 stk. om året, disse er også gratis for DS-medlemmer, afholdes 

på auditoriet på Ålborg Universitet 

- 2 nye medlemmer af bestyrelsen 

- Holder medlemsmøder på Historie Ålborg, godt samarbejde, de laver masser 

af reklamer for lokalforeningen, Instagram osv. 

- Lokalforeningen har egen Facebookside 

- Hjemmesiden er godt opdateret 

- Nyhedsbrev udsendes jævnligt, op til arrangementer 

Århus 

- Ca. 200 medlemmer, ikke egne lokaler, intet samarbejde med FU 

- 8 foredrag om året 

- 35-40 lokalhistoriske arkiver i området, som har egne foreninger, derfor ingen 

lokalhistorie i denne lokalforening 

- Ny formand, Erik Vigsø 

- Ole Bielefeldt udnævnt til æresmedlem 

- 20 kr. for kage til foredrag, 50 kr. for gæstedeltagelse 

- 170 kr. i kontingent 

- Foredrag mm. på Dokken, hvor der også er Århus Stadsarkiv, bibliotek mv. 

- Ny stadsarkivar: Merete Bøge Pedersen 

- Hjemmesiden godt opdateret 

- Foredrag om DNA og forbrydelser 

- Udflugt til Kongernes Museum, efterfulgt af krobesøg mv. 

- Næste udflugt går til brunkulsmuseet, også med krobesøg mv. 
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Faurskov 

- Lille forening, medlemsfremgang 

- Holder nu møder, hvor de først har ”nyt fra DS” og ”bordet rundt”, det giver 

stort engagement 

- Medlemmerne holder foredrag for hinanden 

- Generalforsamling: vedtægter ændret: fra 5 til 3-5 bestyrelsesmedlemmer nu, 

og suppleanter KAN vælges, men ikke nødvendigvis 

Nordvestjysk (Holstebro, Vinderup, Thyholm og Ringkøbing/Skjern) 

- Det store geografiske område udfordrer, folk vil ikke køre så langt 

- Kæmper med at få nye medlemmer, det hjælper at holde arrangementer 

decentralt 

- Vigtigt at have ”3. halvleg” efter foredrag, det er hyggeligt, og folk får snakket 

med hinanden 

- Til workshop ved folk på forhånd, hvilket emne, som debatteres først, det har 

givet godt besøgstal 

- Holder introduktion for helt nye slægtsforskere i Struer 

- Har tidligere brugt Danmarksgades Skole i Holstebro, og det blev lidt for dyrt, 

da priserne steg, teknikken var også for dårlig. Bruger nu Holstebro Museum 

til de større arrangementer 

- Bruger Holstebro Bibliotek til mindre arrangementer 

- Kontingent 250 kr., ellers kan budgettet ikke holde 

- Tur til brunkulslejerne syd for Herning forrige sommer, og til Tvis Mølle 

sidste sommer, begge dele med rundvisning 

- Ønsker at komme rundt til forskellige seværdigheder i fremtiden 

- Generalforsamling afholdt i Holstebro blev med få deltagere, derfor afholdes 

ekstraordinær generalforsamling i Skjern/Tarm-området, det hjalp! 

Fredericia 

- Har omkring 44 medlemmer 

- Har tidligere holdt en lørdag på Fredericia Bibliotek, men med ca. 5 deltagere 

var lysten til det for lille i år, så derfor intet i år 

- Udflugt til Glud Museum, fin deltagelse, ikke rundvisning, men ”frokost i det 

grønne” med egen madpakke 

- 5 foredrag i år, afholdes 2. mandag i måneden 

- Ugen efter foredraget er der temaaften, hvor et medlem fortæller om et emne, 

som de er interesserede i 

- Sidste onsdag i måneden er der ”Åben café”, hvor alle kan deltager, 

medlemmer eller ej, fint besøgt 
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- Lederen af lokalarkivet har holdt foredrag om en lærer, der kom i 

koncentrationslejr 

- Foreningen laver et blad, sender ud til medlemmerne som PDF-fil, enkelte får 

det på papir 

- Hjemmesiden: alle får besked, når der foregår noget 

- 2 af medlemmerne sørger for, at foreningen er på Facebook, og at denne side 

er aktiv 

- Foreningens bibliotek står i lagerrummet under lokalarkivet, folk kan låne fra 

dette bibliotek 

- Arkivernes Dag: et par af medlemmerne deltager, det giver mange besøg 

- Kontingent: 220 kr. årligt, Kaffekasse: 10 kr., inkl. kage 

- 50 års jubilæum: Fællesspisning på Bülows kaserne, og derefter havde et par 

medlemmer samlet historier fra foreningens virke gennem årene Festen 

sluttede med fælles kagebord. 

Koldinghus 

- Foreningen fortsætter på trods af frafald i bestyrelsen, ny formand: Cecilie 

Sørensen 

- Foreningens aktiviteter fortsætter som vanligt 

- Både udmeldinger og indmeldinger, holder stand mht. medlemstal 

- Skal i gang med at booke foredragsholdere til efteråret, der var nemlig ikke 

noget arrangeret, som de kunne overtage 

- Knapt 100 medlemmer 

- Kongeåen foreslog, at Koldinghus og Kongeåens medlemmer kan besøge 

foredrag begge steder, gratis 

Silkeborg 

- Fremgang, formodentligt pga. slægtsforskerkurser, ca. 20 nye medlemmer over 6 

år 

- 8 foredrag årligt 

- Mindre gruppe arbejder med DNA 

- Slægtsforskningscafé på Silkeborg bibliotek er stillet i bero 

- Udflugt til brunkulslejrene syd for Herning 

- Generalforsamling: fredsvalg 

 

6. Indkomne punkter/forslag. 

a) Forslag til fremtidig mødestruktur i Lokalforeningsrådet. Se bilag a. 

Forslag fra Søren Borg, Skive: At vi laver separate møder for webmastere og 

kasserere, og at der bliver rum til at udveksle erfaringer, evt. en form for uddannelse 

for både webmastere og kasserere i lokalforeningerne. 
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Konklusion: Søren Borg, Carsten Mortensen og Peter Olsen laver et ad hoc - udvalg, 

som arbejder videre med at få lavet separate kurser for webmastere og kasserer. 

Hvis der afholdes fysiske møder, afregnes kørsel og andre udgifter med 

landsforeningens kasserer. 

 

Alle med adgang til Membersite kan gå ind og se, hvem der er webmaster mm. i 

andre lokalforeninger.  

Vigtigt, at lokalforeninger husker at opdatere, hvis der skiftes på 

bestyrelsesposterne. 

 

Vi fortsætter med to årlige fysiske møder for lokalrådet. 

 

b) Vejrlig og foredragsholdere. Se bilag b. 

Spørgsmål fra Faxe: Hvad gør man med foredragsholdere og vejrlig og udeblivelse? 

De havde haft et tilfælde, hvor der blev udbetalt tabt arbejdsfortjeneste på 1000 kr.? 

Lokalrådet foreslog, at man i stedet laver en aftale en anden dag. 

 

c) Foredragsholder udebliver. Se bilag c. 

Spørgsmål om, hvad man gør, hvis en foredragsholder udebliver?  

Ingen penge udbetales. 

Det skal indberettes til FU, hvis det er booket igennem der. 

Skriv 1 uge forud til foredragsholderen - intet svar: tag telefonen og kontakt. 

 

7. Projekter 

Intet at bemærke 

 

8. Valg af et medlem til Danske Slægtsforskeres bestyrelse for 2 år. 

Kurt Pajbjerg er på valg og modtager ikke genvalg. 

Søren Borg, Skive, blev valgt. 

 

9. Valg af en suppleant for bestyrelsesrepræsentanterne til Danske Slægtsforskeres     

bestyrelse 

Erik Vigsø, Århus, blev valgt. 

 

10. Valg af mødeleder 

Hans Mølgaard blev genvalgt. 

 

11. Næste møde – fastsættelse af dato og sted. 

Vejen, Knudepunktet, dato fastsættes hurtigst muligt, efteråret 2025. 
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12. Eventuelt 

Hans Mølgaard roste de mange initiativer i lokalforeningerne, blandt andet for at få flere 

medlemmer. 

 

Mange lokalforeninger har suppleanterne med til bestyrelsesmøderne. 

 

Kataloget over foredragsholdere ligger på hjemmesiden, www.slaegt.dk 

Peter Olsen, Thisted, sørger for at opdatere, skrive gerne til ham, hvis I finder nye (og 

gode) foredragsholdere. Peter vil derefter kontakte foredragsholderne og opfordre dem til 

at komme i kataloget. 

Peter skriver ud til at foredragsholdere én gang årligt og spørger, om de fortsat vil stå i 

kataloget. 

 

Vi debatterede, hvordan vi afregner med foredragsholderne i lokalforeningerne? Der blev 

opfordret til at bruge samarbejde med FU, hvilket giver ordnede forhold for både 

forening og foredragsholder. 

 

NB. Hans Mølgaard et nyt bilag til kørselsafregning, dette skal benyttes, da det 

medsendte var forkert dateret! Vigtigt! 

Ref. Bodil Grove Christensen 

 

 

http://www.slaegt.dk/

